七江珠程

新间执线 3838110

《狗剩快跑》呈现战争年代众生百态

以小见大,在笑与泪中展现家国大义

近期热播的《狗剩快 跑》是一部"先笑后泪"的 战争题材电视剧,全剧风 格鲜明、视角独特,以小 见大地呈现了动荡年代 里的众生百态。作品主 角人物没有使用大腕明 星,而是起用了一批电视 观众并不十分熟悉的青 年喜剧人,实现了意想不 到的戏剧效果。



《狗剩快跑》剧照

从小人物成长切入家国主题

《狗剩快跑》以抗战时期为背景, 创新性地从小人物视角切入,其立意 新颖、角度独特之处在于剧中的小人 物足够"小"。主人公狗剩是一个孤 儿,自幼被人收养,长大之后从少林寺 学艺归来,毕生最大的心愿就是娶到 干爹干妈的亲闺女。

故事开篇略显荒诞,为了赚钱娶 媳妇,狗剩冒名顶替去当兵。从军之 初的狗剩,既没有豪言壮语,也没有惊 天壮举,有的只是在战乱年代最朴素 的愿望:过上安稳日子。狗剩心中并 不懂得家国大义,甚至在大是大非面 前还会有几分糊涂,完全没有以往战 争题材主角人物的光环加持。

主人公狗剩在战争环境中的遭遇 与成长,是贯穿全剧的故事主线,从人 物弧线来看,狗剩从小家到大义的转 变并不是靠几句口号就完成了蜕变。 误打误撞上了战场,狗剩一心想要"跑 路",经历了大大小小几次战斗,他开 始意识到新四军与其他部队不同。亲 眼见识日军的残暴,目睹身边亲人被 迫害,原本只为"娶媳妇"当兵的狗剩 在战争洗礼中摆脱了"小我"。

在新四军的队伍里,狗剩开始觉 醒,懂得了没有国家就没有小家,完成 了从一个农民到真正的新四军战士的 转变,他身上的野草精神也逐渐转换为 一个革命战士的顽强斗志。《狗剩快跑》 通过悲喜剧的方式呈现抗战的残酷,观 众跟随剧情发展,笑着笑着就哭了,哭 着哭着又笑了,在笑与哭之间看完这部 戏的时候,实际上沿着狗剩的成长脉 络,走完了一段独特的人生轨迹。

众青年喜剧人撑起生动角色

值得一提的是剧中一众青年喜剧 人的加盟,凭借《一年一度喜剧大赛》 被网友熟悉的喜剧人蒋龙、史策此次 挑起大梁,还有蒋易、宋木子等多位喜 剧演员的加入,为全剧注入强大的喜 剧力量,这些喜剧演员大多只有过客 串小角色的影视表演经历。依托一档 喜剧竞演综艺成批挑选年轻演员,来 出演一部喜剧为皮、悲剧为核的战争 作品,是《狗剩快跑》导演王新军在选 角上的一步险棋,也是一招妙棋。

从播出效果看,相比同年龄段的 年轻演员,蒋龙、史策等《一年一度喜 剧大赛》热门选手的重聚本身就自带 看点,他们在驾驭悲喜剧的作品风格 上,也具有很大优势。常年在戏剧表 演中摸爬滚打积累的喜剧人功底,使 得几位年轻演员不用那么吃力就能撑 起剧中一个个生动的角色,在喜剧舞 台上实现逆袭的喜剧人野草精神,又 与《狗剩快跑》的角色气质颇为贴合。

剧中,新生代演员与实力派前辈 同台对垒,在面对秦海璐、尤勇智、刘 佩琦、李梦男等实力派演员时,有一定 表演经验的年轻喜剧人依然能接得住 戏。可以说,新老演员表演风格上融 合统一,打造出真实生动的小人物群 像,是《狗剩快跑》的故事能够让观众 信服的一大原因。

近年的电视剧创作中,能否吸引 观众往往取决于人物的鲜活、扎实与 独特。《狗剩快跑》以全新的叙事角度 实现了类型混搭,导演王新军的一招 妙棋盘活了整部剧,也完成了一次正 剧创作的大胆尝试。

邱伟 据《北京晚报》

泰国羽毛球大师赛 何济霆/任翔宇男双夺冠



2月4日,泰国曼谷,2024年世 界羽联泰国大师赛男双决赛,中国 组合何济霆/任翔宇2比1战胜泰 国组合佩拉查伊/帕克卡波,夺得冠 军。图为何济霆(右)/任翔宇举起 冠军奖杯。 本报综合

朱婷首发 斯坎迪奇女排主场完胜



意大利时间2月4日,意大利 女排甲级联赛,中国女排名将朱婷 所在的斯坎迪奇队在主场3:0完胜 特伦蒂诺队。朱婷本场首发出战得 到7分。关于本赛季结束后的去 向,以及是否回归国家队等外界关 心的问题,朱婷表示,这需要综合考 虑,"目前还没有定下来"。图为朱 婷(左)在比赛中与队友庆祝得分

本报综合

游泳世锦赛男双3米板 王宗源/龙道一成功卫冕



新华社多哈2月4日电 在4日进 行的2024多哈游泳世锦赛中,中国跳 水组合王宗源/龙道一卫冕男双3米 板冠军,中国花游队收获集体技巧自 选金牌和混双技术自选银牌。

男双3米板决赛中,王宗源/龙 一以442.41分的成绩夺冠。这是 王宗源继2022布达佩斯、2023福冈 后,第三次夺得世锦赛该项目冠军。 意大利组合马尔萨利亚/托奇、西班 牙组合阿瓦迪亚/博伊西尔分获亚军 和季军。

中国组合对比赛过程并不满意, 两人第二跳301B出现失误,单跳得 分仅列第13名。龙道一赛后说:"我 有些动作唯唯诺诺,不敢放开。我渴 望像'谢哥'(谢思場)那样,追随高水

平运动员的脚步,但觉得自己爬坡很

慢,没看到明显进步,感到很自责。" 王宗源赛后说:"我俩很少出现像 今天第二跳这样的失误,好在后面调 整很快。"

花游集体技巧自选决赛中,预赛 -名的中国队最后出场,以一套主 题为《生命之光》的动作赢得 244.1767分,力压乌克兰队和美国队 夺冠。混双技术自选决赛中,预赛第 -名的中国组合石浩玙/程文涛得到 全场第二高的223.3166分,为中国队

中国跳水"双子星"陈芋汐、全红 婵在当天女子10米台预赛中分列第 一和第二名,顺利晋级半决赛。

记者 刘旸 周欣 孙哲

马竞"绝平"皇马



西班牙时间2月4日,西甲第 23轮焦点战,在"马德里德比"中, 皇家马德里主场1:1战平马德里竞 技。图为马德里竞技队莫拉塔(右) 与皇家马德里队贝林厄姆(中)拼 本报综合